DUSEN BiR YILDIZ UZAYDA

NASIL KAYBOLUR?

merika Birlesik Devietlert'nde astronomlar sim-

dive kadar bilinmeyen tipte ve gunesin ellide tin
agiriginda bir vildiz kesfettiler Teorik ofarak bir widizin
sahip olmasi gereken kitleden cok dusuk bir agirlikta
olan ve nikleer reaksivonlan banndirabilecek nitelikte
yeterince sicak bir merkeze sahip almayan bu yidiz, seil
itibarivie daha cok Jupiterin daha buyugu goranumun-
de olup, gunesten de oldukca buyuktur

Bu vildiz. cap! yainizea 20 km, fakat gunesten daha
buyuk bir kitieve sahip olan bir notron yildzinm yorun-
gesinde donmektedir Astronomlar notron vildizinin
kaynayan genis kutiesinden yayilan yuksek sicakligin vo-
rungesindeki buyuk ve hafif yidiz eritebilecegine inan-
maktadir Bu yenl yidizi, Princeton Universitesi'nden
Andy Frundinter, Dave Stinebring ve Joe Taylor, pulsar
ian yaptikian bir arastirma esnasinda buldular Pulsar
kendi etrafinda donerek disanya radyo dalgalan vayan
bir cesit notron yildizidir. Astronomiar, Puerto Rico daki
Arecibo'da, Ozelllkle hizli donen bu uzak asimleri buimak
icin dunyanin en buylk radyo teleskobunu kullanmak-
taydiar

Bu yeni cisim hakkindaki Ik bilgller 1986 Ocak ayinda
Sagitta takim yildizindan gelen radyo dalgalan araciligi le
elde edild Astronomlar, son zamanlarda s6z konusu bu
wsikli cisimien aynntili sekilde incelemeye basladilar Aras-
trma grubu, PSR 1957420 ofarak isimiendirdikien bu
cismin sanivede 622 defa donen ve bilinen ikina hizh
notron yildizi aldugunu kesfettiler Arastirmaciiar daha
sonra, bu gok cisimlerinden gelen dalgalanin her dokuz
saate bir 45 dakika sureyle birdenbire kesildigini ve cis-
min goruntusunun hafifce fakat duzenli bir sekilde de-
Gistigini gozlediler Arastirmacilar daha onceki deneyle-
rinden, bu degisikligin cismin baska bir vildizin yarunge-
sinde yer almasindan kaynaklandigini anladilar. Bu iki ¢-
sim birbirleri etrafindaki danuslerini dokuz saat on daki-
ka gibi kisa bir sUrede tamamiamaktadiriar Boylece pul-
sar, her donuste bir kere gozden kaybolmaktadir. Aras-

nrmaciar, gunes tutuimasina benzer bir sekilde pulsara
eslik eden widizin onu her seferinde sakladid kanisina
vardilar. Astronomilar, pulsar tutulmasinin buylidugun:
den dolay, pulsara eslik eden yildizin &n az gunesin 1,5
kat oldugunu tahmin etmektedirler

Teori ve diger pulsar goziemier notron yildizlannin
kutle olarak gunesten 1,4 oraninda buyuk oldugunu
gastermistir Pulsara eslik eden yidizin kutle olarak gu-
nesinkinin %2 ya da 3 oraninda oldugu, gravitasyonal
teori gozonune alinarak Giculmustur. Nétron widiz1 bu
yildizin dis katrmanlanin ¢ok kuwvetli sekiloe cekerek kop-
maya zorlamaktadir.

Arastrmaciar, onceleri bu yildzin normal bir yildiz
oldugunu sanmaktaydilar Fakat sonralan cok hizli do-
nen pulsann cekme enerjisi, bu yildizin dis katmanlannin

sicakhigin yukseltrnis ve gazlan uzaya yaymistir Bu da -
dizin i¢ katmanlannin acilip vavilarak buharlasmasina se-
bep olmaktadir Arastirmacilar bu yildizin kutiesinin boy-
lece yavas yavas azaldigi sonucuna varmaktadiriar. Ayrica
yildizin en fazla 10° yil ioinde geride izole olmus bir pulsar
birakarak kaybolacag saniimaktadir

Bu grup, bulusianni Turkive'deki bir konferansta
ackladilar Diger astronomlar da bu konuda calismalar
vaptilar Inglliz astronom Sir Frands Graham - Smith ve
ekibi, Jodrell Bank'da blyik bir Lovell teleskopla Prince-
ton'daki arastirmacilann daha once yapbd olcurnien de
dikkate alarak yuksek frekansta radyo dalgalanni gozle-
diler Bu gozlemin amaci daha cok bu yildizr buharfast-
ran gazin cesidini ogrenmektl EGer pulsara eslik aden
vildiz baslangicta hafif gazlardan olussaydi, su an valniz
hidrojenden olusan dis katmanlanni kaybedivor olacak-
ti Baslanaicta daha agir oisaydi, pulsar onu simdiye ka-
dar asindinr ve biz simdi sadece hidrojenin daha adir ele-
mentiere donUstudu ic parcalan gorebilirdik

Graham - Smith, notron yildizinin pulsara eslik eden
yildizin sicakh@ini nasil arurdiginin hala cozulemedigint
sOylemektedir Notron widizi bircok elektromanyetik
dalga gondermesine ragmen, eslik eden vidizin bunia-
fin cogunu uzaya yansitmasi gerekirdl, Graham - Smith-
bu olaya pulsann yuksek enerji parcacikiannin sebep ol-
dufunu dusunmekta ve "En tehlikel yakinlik, bir pulsara
olan yakinliktir* demektedir
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tam n tane 0 icerecek sekilde yapiabilmesi i¢cin
n'nin degeri ne olmaldir.

Bir f fonksivonu pozitif tam sayilar climlesinden,
pozitif tam sayilar ciimlesine, her n pozitif tam sa-
wist igin asafidaki sekilde rammlaniyor:

Jtly = 1, /3) = 3
J2n) = fin)
ftan + 1) = 2f(2n + 1) — ftn)
Jan + 3) = 3/2n + 1) — 2ffn).

Jin) = nkoguluna uyan ve 1988 ‘den kiigiik ya da
1988 e esit olan n pozitif tam saytarint bulunuz,
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esitsizlignii saglayan X reel sayilarinin ciimle-
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sinin, uzunluklar toplarm 1988 olan ayrik aralik-

larin birlegimi oldugunu gosteriniz.

5. ABC, dik agisi A kogsesinde olan bir dik fggen ve

D, A'dan ¢izilen yuksekligin ayagi olsun. ABD ve
ACD uggenlerinin i¢c pemberlerinin merkezlerini
birlestiren dogru AB ve AC kenarlarin swrasiyla
K ve L noktalarinda kesmektedir. S ve T sirasiyla
ABC ve AKL ticgenlerinin alanlari ise, S 2 2T ol-
dugunu gosterimsz,

a ve b pozitif tamsayilar, ab + 1 savisi @ + b'yi

tam olarak bolecek sekilde segilsin. a; ++ b: ifa-
a

desinin, bir pozitif tam sayimn karesi oldugunu
gosteriniz.

Bu sorulann ¢dziimlerini 6nimizdeki sayi-

da yayinlayacagiz.
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